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ACTA SESIÓN ORDINARIA Nº 101 
H. CONCEJO MUNICIPAL DE TREHUACO 

 
En Trehuaco, siendo las 11:20 Horas del lunes 16 de septiembre de 2019, en sala legalmente 
constituida se da inicio a la sesión ordinaria del Concejo Municipal de Trehuaco, presidida por el 
Alcalde Don LUIS CUEVAS IBARRA y con la presencia de los siguientes Concejales: 
 
- RAÚL ESPEJO ESCOBAR  
- NORMA TORRES FUENTES 
- VICTOR CHANDIA ARCE 
- MIGUEL VARGAS AVILA 
- LUIS SANHUEZA ZURITA 
- ERIC BÜHRING CHANDIA 
 
Como Ministro de fe la Secretaria Municipal señorita Lucy Cartes Ramírez 
También se encuentran presente los funcionarios señor Carlos Peña, Secplan, y don Juan 
Godoy, DAF. 
 
TABLA. -  
1.- LECTURA ACTA SESION ANTERIOR. 
 
2.- CORRESPONDENCIA. 
2.1.- DESPACHADA. 
 
2.2.- RECIBIDA. 
 
2.3.- ANÁLISIS. 
 
3.- CUENTA SEÑOR PRESIDENTE. 
 
4.- CUENTA COMISIONES. 

5.- ASUNTOS PENDIENTES. 
 
6.- ASUNTOS NUEVOS. 
1.- aprobación contrato honorarios suma alzada subtitulo 2103  
 
7.- INCIDENTES. 
 
 
 
1.- LECTURA ACTA SESION ANTERIOR. 
Pendiente.  
 
2.- CORRESPONDENCIA. 
2.1.- DESPACHADA. 
No hay  
 
2.2.- RECIBIDA. 
No hay  
 
2.3.- ANÁLISIS. 
No hay  
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3.- CUENTA SEÑOR PRESIDENTE. 
El señor Alcalde informa que la semana pasada tuvieron dos visitas; la Seremi de Bienes 
Nacionales señalando que estuvieron en una reunión con los dirigentes vecinales en el ámbito 
de planes y programas de saneamientos de títulos de dominio, dice que no estuvo en toda la 
reunión pero que sí estaba la encargada municipal la señora Norma Monsalve. Mencionando 
que habían ingresado una serie de carpetas en Concepción, pero con el cambio de región las 
carpetas quedaron traspapeladas en Concepción y no pasaron a Chillán, dice que ahora se 
rescataron y están siendo ingresadas a los planes y programas de bienes nacionales de la 
región de Ñuble, por lo tanto la visita de la Seremi fue positiva ya que se está trabajando con los 
vecinos y con la encargada municipal.  
Informa que posteriormente el Intendente estuvo visitando el edificio consistorial lo que 
encuentra tremendamente positivo porque hubo una buena evaluación de parte del Intendente 
hacia el edificio consistorial. Señala que tuvieron una reunión en la biblioteca donde se fue a 
exponer, porque se licito un estudio de los recursos ideográficos de las comunas de Coelemu y 
Trehuaco en el afán de ver cuántos recursos hídricos tienen para pensar en algunos proyectos 
de innovación productiva para las comunas. Dice que ahí se expuso cuáles eran los objetivos, 
la metodología y lo que se proyectaba en un futuro. Agrega que al terminar la reunión con el 
Intendente fueron a terreno a Puralihue a ver un vecino que tiene un panel solar de 3x3 
mencionando que lo bueno de ese sistema es que al vecino se le va a instalar un medidor 
inteligente y el transmitirá energía desde el panel solar a la red eléctrica de Copelec, y Copelec 
a fin de mes hará el balance de cuantos watts traspasó al sistema y cuanto consumió. Señala 
que si se traspasa más de lo que consume le pagan un delta. Después de eso comenta que se 
trasladaron al liceo porque tenían la muestra gastronómica y el Intendente tuvo la posibilidad de 
compartir con los profesores señalando que dijo unas palabras y se retito. Comenta que fue 
positivo en general. 

 Señala que finalmente se decidió por el parque ramadero sugerencia que dio el 
Concejal Víctor Chandia, señalando que se está preparando todo, dice que dentro de las metas 
del PMG está participar en las actividades del 18 de septiembre eso significa armar turnos de 
día y de noche porque obviamente tiene que haber presencia municipal. Comenta que en 
relación a los turnos hubo un funcionario al que no le gusto y dijo que el Alcalde los estaba 
obligando a trabajar así que citó a reunión, les dijo que eran metas del PMG y se solucionó el 
problema. 

 
El Concejal Víctor Chandia dice que la intención primero es poder realizar cosas para la 
comuna y lo otro son las metas que tengan que cumplir en su trabajo interno como es el PMG, 
que esas son metas que ellos mismos proponen en base a su trabajo consensuado. 

El Concejal Eric Bühring pregunta si el concejo propuso como meta que los funcionarios 
asumieran la participación en el parque ramadero. 

El Concejal Víctor Chandia responde que fue una propuesta de los funcionarios y que el 
concejo aprobó. 

El Concejal Eric Bühring afirma que entonces es un problema interno de los funcionarios. 

El Concejal Víctor Chandia dice que dentro de las actividades del PMG una de las líneas 
intermedias eran tres participaciones con la comunidad y una de esas era el apoyo a las 
actividades de fiestas patrias y nosotros aprobamos lo que ellos propusieron. 

El Alcalde agrega que el concejo tiene todas las facultades para pedir metas en el PMG. 

El Concejal Víctor chandia dice que eso es efectivo, pero que en ésta pasada aceptaron lo que 
los funcionarios propusieron. Dice que podrían haber modificado y haber exigido una serie de 
cosas más, pero se aprobó la propuesta presentada. 
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El Alcalde informa que se está trabajando en la cuesta de Valle Alegre – Goropeumo, dice que 
costó mucho sacar ese proyecto y que lamentablemente se va a hacer en las condiciones que 
hoy está el camino dado a que hubo vecinos que se negaron rotundamente a correr su cerco, 
por lo tanto, el proyecto se va a hacer con el ancho que tiene el camino. 

El Concejal Luís Sanhueza manifiesta que es una pena porque ese camino sirve a toda la 
comuna ya que es uno de los más transitados y complicados, por decirlo de alguna forma, en 
algunos tiempos.  

El Alcalde dice que lo importante es que se va a asfaltar, pero no del ancho que debería 
quedar. 

El Concejal Miguel Vargas añade que en Mela pasó lo mismo con el tema de ceder metros para 
poder enanchar el camino. Pregunta al Alcalde que pasa con esas platas después, señalando 
que si el estudio estaba hasta el puente de Mela se puede alargar hasta donde la señora Norma 
Roa. 

El Alcalde responde que no sabe, pero que normalmente la empresa subiría el valor al no estar 
en el mismo lugar y los recursos están designados ahí. Agrega que sería más costo trasladar de 
lugar las maquinarias. 

El Concejal Miguel Vargas opina que eso se podría conversar con el inspector fiscal porque 
tendría que haber un tema de compensación. Dice que si se comprometen cierta cantidad de 
metros y después se hacen menos, esos recursos son del Estado y no se pueden perder. 

 
4.- CUENTA COMISIONES. 
El Concejal Eric Bühring informa que participó con dos concejales en la ceremonia de la 
Comisión Nacional de Riego, dice que se trató de un diagnostico donde hay alrededor de 
$220.000.000, y que es la primera etapa de un estudio de las posibilidades de agua que tiene la 
comuna para satisfacer la demanda de futuros proyectos productivos, señala que son proyectos 
colectivos, no individuales. Dice que cuando la comuna o comunidades puedan postular a los 
proyectos de riego viene el financiamiento grande, y que como concejo tienen que estar atentos 
a que esos proyectos sean los mejores, los más factibles, los más amistosos con el medio. Cree 
que el municipio a través de PRODESAL, del equipo profesional, tiene que estar a la altura de 
generar y adelantarse a la consultora, comenta que a la consultora lo que le interesa es hacer el 
levantamiento de información, ponerla a servicio de quien sea porque van a ser empresas las 
que participarán. Señala que habría que propiciar, desde el equipo de gestión municipal, que 
PRODESAL que son quienes conocen más el territorio vean donde hay factibilidades de agua, 
porque va a pasar lo mismo que paso con los caminos, agrega que tienen la posibilidad de 
armar cuatro tranques, que pueden ser una tremenda noticia y hay que ver cuáles son los 
sectores donde se puede sacar más provecho del punto de vista productivo. 

El Alcalde plantea que se podría ver el tema de hacer alguna alianza con las forestales porque 
en la comuna de Trehuaco las forestales tienen cuencas fantásticas y es una muy buena idea 
en el sentido de que si hay un tranque en una cuenca hidrográfica de una forestal tiene doble 
propósito que es regar y en caso de incendio tener donde abastecer los helicópteros, 
comentando que hay una cuenca fantástica que está en el estero El  Revés.  

 
5.- ASUNTOS PENDIENTES. 
No hay 
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6.- ASUNTOS NUEVOS. 
El Concejal Eric Bühring informa sobre el efecto que están provocando las fumigaciones de las 
forestales en la apicultura, señalando que los apicultores se están quejando porque hay una 
mortandad absoluta de las abejas y ese es un tema transversal para todos. Dice que las 
forestales fumigan en las noches con georadar pero no controlan el viento, señalando que tiran 
los líquidos donde corresponde, pero el viento traslada todos estos químicos y caen en zonas 
donde hay desarrollo agrícola, dice que los aviones salen de Temuco y se trasladan a distintas 
forestales, señala que el tema es que no se sabe que productos son los que están esparciendo, 
agrega que estuvo con un profesor de la Universidad de Concepción de la facultad de 
Agronomía y le pidió que consiguiera los datos, porque no se saca nada con construir tranques 
ni nada, si eso no se regula. 

El Alcalde agrega que leyó en el diario el fin de semana que hay dos propuestas para éste tema 
una es exención de impuestos y/ o una zona Franca agroindustrial, señalando que hay que 
empezar a buscar estrategias para conservar las abejas, dice que todos tenemos que crear 
condiciones para la sobrevivencia de la abeja. 

Don Carlos Peña recuerda que se está postulando el proyecto PLADECO, y que tuvieron 
algunas observaciones y una de ellas dice que el concejo tiene que aprobar que la 
municipalidad sea contraparte técnica del proyecto. 

El Concejal Víctor Chandia pregunta si los periodos de la actualización del PLADECO son de 
cuatro años, no pueden ser más extensibles. 

Don Carlos Peña responde que son de cuatro años que no puede ser más. 

El Concejal Víctor Chandia pregunta si se van a presentar avances del PLADECO o se 
presentará un PLADECO final. 

Don Carlos Peña responde que el requisito es que se presente un PLADECO final, pero que no 
habría ningún problema en llegar a un acuerdo de pedir avances. 

El Concejal Víctor Chandia dice que una de las responsabilidades de los gobiernos locales es 
poder hacer los lineamientos de lo que se quiere como autoridades para la comuna para los 
siguientes cuatro años. Señala que ésta es una herramienta que se utiliza para eso. Opina que 
deberían tener una mesa de trabajo, que no sea un tema de concejo si no que sea algo para 
poder ir como comisión para poder estar al tanto de los avances. Agrega que le gustaría poder 
trabajarlo desde la mirada de la creación no tener que solo llegar a aprobar algo. 

El Alcalde responde que el concejo aprueba el PLADECO, comentando que éste tendrá etapas 
en las cuales se invita a la comunidad y dirigentes a ser parte de la creación. 

El Alcalde llama a votar. 

El H. Concejo Municipal Acuerda  por unanimidad de los presentes aprobar la actuación de la 
Municipalidad como contraparte técnica del estudio PLADECO 2020-2024 de la comuna de 
Trehuaco.  
 
 
1.- Aprobación contrato honorarios suma alzada subt itulo 21-03  
Don Juan Godoy dice que la solicitud de modificación presupuestaria tiene que ver con un tema 
netamente administrativo que es la incorporación de un apoyo a honorario para cumplir la 
función de secretaria de oficina de partes. Dice que éste honorario como tiene responsabilidad 
administrativa por la función que va a desempeñar tiene que estar en el subtítulo de honorario 
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de suma alzada, comenta que en la municipalidad tienen como honorarios a suma alzada a la 
Asesora Jurídica, al Informático y hoy se incorporaría la funcionaria encargada de oficina de 
partes, por eso tenemos que asignarla al subtitulo 21-03. 

El Concejal Luís Sanhueza pregunta si esa persona no estaba 

La Secretaria Municipal responde que ésta contratación es motivo del reemplazo de la señorita 
Roxana Saavedra quien se encuentra con post natal. 

Sin observaciones se llama a votar  
 
El H. Concejo Municipal Acuerda  por unanimidad de los presentes aprobar la siguiente 
modificación presupuestaria: 
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DENOMINACION PRESUPUESTO 
ACTUAL 

MONTO 
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  21               

    03 001     

HONORARIO SUMA ALZADA PERSONAS 

NATURALES $ 16.000.000 $ 1.500.000 

                  

         

      TOTAL   $ 1.500.000 
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DENOMINACION PRESUPUESTO 
ACTUAL 
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  21               

    04 004     PRESTACIONES SERVICIO PROGRAMAS $ 126.097.000 $ 1.500.000 

                  

 
        

      TOTAL   $ 1.500.000 

 
 
 
 
7.- INCIDENTES. 
El H. Concejo Municipal conversa sobre la participación en el Encuentro de Concejales que está 
organizando la Asociación Chilena de Municipalidades, después de analizado el tema se llama 
a votar  
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El H. Concejo Municipal Acuerda  por unanimidad autorizar la participación de los Concejales 
Raúl Espejo Escobar y Víctor Chandia Arce, en el Encuentro Nacional de Concejales 2019 en la 
cuidad de Viña del Mar, desde el 8 al 11 de octubre del 2019. 
 
 
 

Siendo las 12:20 Horas se levanta la sesión. 
 
 
 
 
Lucy Cartes Ramírez                      Luís Cueva s Ibarra 
Secretaria Municipal                                               Presidente 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 7 

ACUERDOS 
H. CONCEJO MUNCIPAL 

Septiembre 16 del 2019 
 
1.- El H. Concejo Municipal Acuerda  por unanimidad de los presentes aprobar la actuación de 
la Municipalidad como contraparte técnica del estudio PLADECO 2020-2024 de la comuna de 
Trehuaco.  
 
2.- El H. Concejo Municipal Acuerda  por unanimidad de los presentes aprobar la siguiente 
modificación presupuestaria: 
 
 CUENTA A AUMENTAR  
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DENOMINACION PRESUPUESTO 
ACTUAL 

MONTO 
AUMENTO 

  21               

    03 001     

HONORARIO SUMA ALZADA PERSONAS 

NATURALES $ 16.000.000 $ 1.500.000 

                  

         

      TOTAL   $ 1.500.000 

 
 CUENTA A DISMINUIR  
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DENOMINACION PRESUPUESTO 
ACTUAL 

MONTO 
DISMINUIR 

  21               

    04 004     PRESTACIONES SERVICIO PROGRAMAS $ 126.097.000 $ 1.500.000 

                  

 
        

      TOTAL   $ 1.500.000 

 
3.- El H. Concejo Municipal Acuerda  por unanimidad autorizar la participación de los 
Concejales Raúl Espejo Escobar y Víctor Chandia Arce, en el Encuentro Nacional de 
Concejales 2019 en la cuidad de Viña del Mar, desde el 8 al 11 de octubre del 2019. 

 
 
 
 

Lucy Cartes Ramírez 
Secretaria Municipal 

Ministro de Fe 


